

资讯

河南方城县
梨产业园吸引人才回流□□ 李善喜
农民日报·中国农网记者 常力强

“看，采用搭架技术种出的黄金梨果多大个儿。大家一定要记着，梨果采摘后不能放松管理，要结合梨园浇水灌溉，施用磷酸二氢钾和硼肥。”近日，“80后”种梨能手毛保旭一边在自家梨园里采摘黄金梨，一边向前来“取经”的果农讲述经验。

毛保旭曾经是从河南省南阳市方城县汪庄村走出去的大学生。2017年，在家乡黄金梨产业园建设的感召下，他经过慎重考虑后辞去在省城郑州的工作，返乡流转土地，连同自家的地一共种下20亩梨树。

“从小我就特别喜欢捣鼓果树。”一提到梨园，毛保旭便打开了话匣子。他说回来种梨树后，又抓住一切机会外出学习，参加培训，参观全国各地的果园，学习先进的栽培管理模式。

经过学习考察，前两年毛保旭在产业园第一次创新试验了梨树棚架栽培法。“虽然前期每亩搭建钢结构棚架要投入五六千元，但这种模式有利于梨园通风和透光透气，不仅梨果产量有了大幅增加，商品果率也从50%提高到80%以上。投资很快就能收回来。”

看到好处后，这两年周边越来越多的果农也将这种模式“照搬”到自家的果园里。去年秋天采收后，同村果农张发远在自己的15亩梨园里搭起棚架。“毕竟一亩好几千，开始我们不敢投资。”

江苏农垦淮海农场
高效园区示范一地多收

近年来，江苏农垦淮海农场建成高效农业园区千余亩，引进桃、梨、葡萄等多个新品种种植，并大力示范发展林下经济，在果树下套种大豆、油菜、养殖蛋鸡，实现一地多收。近日，园区水果陆续成熟，图为果农在采收翠冠梨。 王晨阳 摄

贵州仁怀市
高粱产业园引领节本增效

□□ 吴芮

近年来，贵州省仁怀市以大坝镇簸箕坝村为核心区，建起现代山地特色高效有机高粱产业园，并通过机械服务、订单种植、轮作示范，带动周边1.5万亩农田实现节本增效。

簸箕坝村土质优良，土壤保水、保肥能力好，有机质丰富，但之前可耕地土地较为零散破碎，种植效益相对较低。在产业园创建过程中，仁怀市农业农村局等有关部门指导簸箕坝村成立有机农业种植专业合作社，采取“支部+合作社+农户”的组织方式流转土地，实施高标准农田建设，把小块土地变成适宜机械耕种的大田。

2022年，产业园引进经营主体，成立仁怀市捷安农机合作社，通过提供农业生产社会化服务，为大坝镇6个高粱园

河北衡水桃城区
果蔬示范区提升产品竞争力

□□ 张思佳

今年，河北省衡水市桃城区以高品质果蔬产业示范区建设为依托，持续推动全区农业产业结构优化调整和农业资源高效利用，进一步增强了果蔬产业市场竞争力。

为推动果蔬产业专业化、连片化发展，桃城区农业农村局以规模示范片区为重点，全面打造赵圈镇胡家堂村设施蔬菜示范片区、邓庄镇邓庄设施蔬菜示范片区和河沿镇和美采摘园设施果蔬示范片区，辐射带动周边村庄发展果蔬种植。同时，以邓庄镇东军卫、西军卫、张泡庄为中心，建设山楂种植基地4400亩。

张发远说，“村里的大学生毛保旭回来后，毫无保留教给我们种草防落果、病虫害绿色防控、新法修剪等技术，这几年大家种梨的产量和收入都有了明显提高。”

“前些年，我们大力推动丘陵山区黄金梨产业园建设，产业发展带动了大批青年人才回流，现在他们又成了产业发展的领跑者。”博望镇副镇长邓富国说，目前全镇有机黄金梨种植面积已发展到2.3万亩，梨果产业涉及全镇32个行政村，年产黄金梨2亿多公斤，亩均收入2万元以上。

据产业园统计，目前返乡从事梨果等农业产业、并崭露头角的大中专毕业生已有300多人。东风村大学生郑海鸥返乡承包土地，种植了500亩黄金梨，并研发出黄金梨膏、梨糖、梨饮料等深加工产品，建成现代化生产线。大学毕业后在西安外事学院工作的何永健、张艳辞职返乡，成立专业合作社并建起梨产业共富联合体，统一指导技术、统一购置农用物资，统一“云端”销售，2023年合作社网络销售占比65%，果品售价提高了15%左右。郭老庄村返乡大学生陈海洋看到阴雨天气摘运梨果很不方便，就发明了田间“小火车”，省工省时又省力……

在这一大批返乡人才的引领下，这两年方城县黄金梨产业园以科技注入手段，以扩建冷藏保鲜设施为保障，以黄金梨深加工为链条，广开电商销售渠道，有力加速了产业化进程，切实让黄金梨成为推进乡村振兴的“黄金产业”。

黑龙江庆安县创建农业现代化示范区引领农业数字化——
“触屏”种粮 “读数”田管

□□ 农民日报·中国农网记者 刘伟林 常力强

8月，黑龙江省绥化市庆安县150多万亩的水稻陆续扬花齐穗进入灌浆期。通过田间传感器采集，种植户和植保员上报，田间光照、温湿度、病虫害等信息及时上传全县数字农业综合应用服务平台。如有异常情况，平台经过分析后会及时向种植户反馈相应管护建议。

庆安县地处小兴安岭与松嫩平原交会地带、寒地黑土核心区，拥有黑土层厚度60至100厘米的285万亩耕地，是我国重要粮食生产基地和商品粮供应基地，连续多年获得“全国粮食生产先进县”称号。

近几年来，庆安县借助农业现代化示范区创建，以水稻产业为重点，集聚资源要素，加大科技支撑，突出绿色发展，在稳定水稻种植面积的同时，实现水稻年均亩产500公斤以上。在示范区创建中，庆安县尤其以农业数字化为主要发展方向，坚持从黑土地保护、种植、加工、销售等方面切入，着力推动数字农业综合应用服务平台建设，采取仪器探测采集和代表性信息录入上报的方式，推动全县农业数据收集和分析共享，并通过机器设备更新升级，示范引领无人化智能种田，为粮食生产降本增效探索可行路径。

129个监测站，让黑土地保护有据可依

有机质(g/kg):33.6,土壤(pH):7.3,有效锌(mg/kg):1.78……鼠标点击“致富乡巨富村耕地质量监测站”，庆安县数字农业综合应用服务平台大屏幕上随即出现该站点的土壤类型、自然条件及10项实时监测指标，同屏显示的还有近三年的耕作方式，以及今年水稻施肥种类和每亩施用量等详细信息。

“土地是最重要的农业资源要素，是粮食生产的‘命根子’。”庆安县农业农村局局长郑彦斌说，加强黑土地保护，坚持用养结合，筑牢农业发展根基，是保障国家粮食安全，实现农业绿色可持续发展的大事。“示范区创建以来，我们进一步增强了黑土地保护意识，并在方法路径上强化了科技支撑。”

针对传统种植方式施肥一味追求量大的做法，庆安县将科学合理施肥作为提高种植效益和保护黑土地的重要措施。在县农业技术推广中心主任范军看来，要做到科学合理就不能只凭经验和肉眼判断，而要有数据作为参考。

借助数字农业综合应用服务平台建设，庆安县在农业现代化示范区创建中以万亩耕地为单位设立1个耕地质量监测站，实时采集点位土壤相关指标，将这些



示范区数字化管理植保无人机对稻田进行飞防作业。

资料图

数据作为耕地施肥管护重要参考依据。

“如果土壤有机质下降，就要对监测站辐射的农田增施有机肥，如果土壤偏酸性，就要及时施用碱性肥料。”范军说，相反如果按传统种植方式该施用钾肥时，实时数据显示土壤中速效钾含量接近标准数值，就要减少钾肥的施用量。

据数字农业综合平台建设负责人于文旭介绍，目前示范区已建成129个耕地质量监测站，覆盖129万亩农田。“这些监测数据一方面在短期内为施肥田管提供了科学依据，另一方面数据积累到一定程度后，平台也会通过对相关数值和施肥情况进行大数据分析，为统筹推进黑土地保护，改良土壤、培肥地力、控污修复、改造中低产田，普遍提高耕地地力等级提供有价值参考。”

于文旭说，通过数字技术赋能田管，庆安县耕地质量已提升1个等级。下一步，数字农业综合平台将在增加耕地质量监测站，加大数据采集分析能力的同时，整合农业资源与农村环境、重要农业种质资源、农村集体资产、农村宅基地等大数据，构建全县农业农村数据资源“一张图”。

种植管理数字化，实现粮食增产5%

庆安县升平水稻种植专业合作社共有2万余亩水稻。近期，通过卫星遥感数据，结合植保人员实地观察，县数字农业综合平台向合作社反馈约有200亩水稻出现下部茎秆发黄现象。

“根据平台建议防治措施，我们及时喷施了药物，目前水稻已经完全恢复健康。”合作社理事长王廷富说，“如果只靠

我们下地观察，等发现的时候病情可能就很重了，或者可能会扩散到更大的面积。”

提起农业数字化带来的变化，王廷富立即打开了话匣子，“很早之前我们种地拿的是镰刀锄头，现在更多是要看手机屏幕，从智能催芽到插秧机无人驾驶，从病虫害防治到稻田浇水等全离不开手机了，原来种地靠经验，现在更多要看数据。”

王廷富一边说一边打开手机，“看，这就是每块稻田里的水位，如果哪块田水位低，点一下这块地的开关键就能遥控浇地，等水位上升后再点击关闭就行了。”

勤劳镇勤劳村种粮大户窦方胜同样对数字农业带来的好处深有体会。今年插秧时，窦方胜第一次采用示范区加装北斗导航数据辅助行走系统的插秧机。“手机设定好路线，点击开始，无人驾驶插秧机就走起来了。”窦方胜说，“插秧农忙时技术人员人工费一天就得五六百元，今年不需要人工驾驶，我们2000亩地人工费节省了1万多元。而且，无人驾驶机器不用休息，插秧效率更高，秧苗密度也更加均匀。”

县农业农村局副局长胡健介绍说，在示范区推进农业数字化发展中，庆安县根据自身产业基础，不断加强数字化赋能，引导研发机构与生产主体深度合作，推进粮食生产管理物联网预测预警新技术新产品研发、示范和应用。同时强化生产数据实时采集监测，在水稻、大豆集中产区，结合5G现代化技术，设置传感器，实现信息技术和田间摄像头、传感器、气象站全面互联，实时传输种植田块的生长情况，精准控制水、药、肥，实现信息化精细化栽培管理。

内蒙古奈曼旗
园区示范玉米单产提升

□□ 汪洋

近年来，内蒙古自治区通辽市奈曼旗建设玉米单产提升现代农业综合型园区2万亩，充分发挥示范带动作用，全力引领120万亩玉米单产提升。

园区打造2万亩高标准农田，具体设置了“选种田”“良机田”“四控区”“智慧农业区”等9个功能区。其中“良机田”重点示范导航精准播种机械、籽粒直收机和无人机飞防等智能化设备高效作业。“四控区”主要试验示范用水肥一体化设备、统防统治和绿色防控、无膜浅埋滴灌等高效节水节肥节药节膜新技术。“智慧农业区”采用智能灌溉施肥系统、智慧农机、玉米农情多维度监测站、卫星遥感、土壤四情监测站等智慧农业设备，侧重引领带动农业向数字化智能化方向发展。

在园区建设中，奈曼旗大力推动资源要素集聚，



近日，四川省内江市东兴区省级粮油现代农业园区5万亩水稻进入成熟收获期。图为园区组织农机抢抓晴好天气开镰收割稻谷，确保颗粒归仓。

兰自涛 摄

□□ 金蕾 农民日报·中国农网记者 祁倩倩

近年来，江苏省无锡市锡山区国家现代农业产业园围绕发展优质稻米、花卉园艺作物种子种苗主导产业，持续优化服务保障，打造科研载体，加强科技攻关，累计有18个水稻新品种通过国家和省级审定，培育6个蔬菜新品种、3个蝴蝶兰新品种取得植物新品种权证书。

建园以来，产业园出台多项政策，通过持续优化营商环境，加大新型经营主体培育力度，联合金融机构打出农业信贷产品等措施，建成种子种苗繁育展示中心、集成水稻育种中心等一批优质载体，为现代种业科技创新发展夯实“硬支撑”。在推动科技、平台、人才等现代要素资源整合扩容方面，产业园深化政产学研合作，与江苏省农业科学院等13家科研院所开展合作，引进水稻生物育种国家重点实验室（无锡）水稻产业技术中心等国家级重大科研平台，宝武钢铁金属农业应用无锡分中心、无锡市现代农机装备中心、淡水产品产学研基地等项目先后落地。

依托科研平台载体，产业园聚焦技术创新，持续优化育种技术转化，通过灵活运用基因编辑技术和花药培养技术等先进育种手段，累计培育18个水稻新品种并通过省级及以上审定，在全国推广种植面积达10万亩。建立了蔬菜高效分子设计育种体系，培育6个蔬菜新品种，并在甘肃、河北及海南等地建有种苗培育基地，种植推广面积达13万亩。采用杂交育种、基因突变育种等手段，先后选育“粉龙”等3个蝴蝶兰新品种，并取得植物新品种权证书，年产蝴蝶兰、绣球、铁线莲等各类花卉种苗510万余株，产品出口到日韩和东南亚地区。

在此基础上，产业园持续开展种植技术示范，与南京农业大学等科研院校合作，先后开展“宁香粳9号”超高产栽培示范、水稻缓释缓混侧深施肥模式示范、基质棉育苗技术试验、专用肥减量施肥模式试验等技术示范，建成省级稻麦推广示范基地。

为扩大示范引领范围，产业园还按照全区“1+4”功能区和“1+4+N”现代农业发展布局，会同相关部门完成东港、羊尖、鹅湖、锡北4个产业园分园建设，并正式投入运营，并着力开展“飞地合作”，与广东省佛山市高明区合作建立“飞地园区”——锡山国家现代农业产业园广东佛山高明基地，与江苏东台、山东兰陵等地也达成合作意向。

江苏无锡锡山区国家现代农业产业园
推动种业创新培育十八个水稻新品种